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上海市教育委员会印发《关于进一步规范

本市中小学校接受捐赠的规定》的通知
各区县教育局：

为规范本市中小学校开展的接受捐赠工作，加强对接受捐赠工作的管理，我委制订了《关于进一步规范本市中小学校接受捐赠的规定》，现予以印发，请遵照执行。

附件：1.关于进一步规范本市中小学校接受捐赠的规定

2.捐赠协议（参考文本）

上 海 市 教 育 委 员 会

2015年8月3日

附件1
关于进一步规范本市中小学校接受捐赠的规定

一、根据《中华人民共和国教育法》和《中华人民共和国公益事业捐赠法》，经研究，现制定本规定（以下简称“规定”）。

二、本市区（县）教育行政部门和中小学校（包括公办、民办中小学、幼儿园，企业集团所办学校，中外合作学校以及中职、中专、中技学校等）接受自然人、法人或其他组织自愿无偿捐赠财产，适用本规定。

三、捐赠要依法规范进行，捐赠应当是自愿和无偿的，捐赠的财产应当是其有权处分的合法财产，捐赠财产的使用应当尊重捐赠人的意愿，符合公益目的，不得将捐赠财产挪作他用。

四、捐赠活动的开展不能与入学等与捐赠人利益相关的行为挂钩。不能以捐赠之名进行变相乱收费。

五、捐赠和受赠

1.捐赠人可以与受赠人就捐赠财产的种类、质量、数量和用途等内容订立捐赠协议，确认捐赠和接受捐赠的有关事项。

2.捐赠财产的转移要按照同级财政部门的有关规定执行。

3.受赠人要按照《公益事业捐赠票据使用管理暂行办法》（财综〔2010〕112号）的规定领购、使用与保管票据。

4.对公益事业捐赠有突出贡献的自然人、法人或者其他组织，由人民政府或有关部门予以表彰。对捐赠人进行公开表彰，应当事先征求捐赠人的意见。

六、受赠人应当严格遵守国家的有关规定和协议约定，按照合法、安全、有效的原则使用和管理捐赠财产，不得擅自改变捐赠财产的用途。如果确需改变用途的，应当征得捐赠人的同意。

七、中小学校主管部门要加强对接受捐赠工作的管理，切实加强对受赠单位使用和管理捐赠财产情况的监督。财务部门要加强对捐赠财产的专项核算，审计部门要加强对使用情况的审计监管。对接受捐赠的单位，不得减少法定的拨款。

八、捐赠活动是崇高的公益活动，不论是捐赠人还是受赠人都必须严格依法依规办事，对违反规定的行为，各单位要依据有关规定严肃查处，并追究有关责任人及主管领导的责任，触犯法律的应移交司法部门处理。

九、各区（县）可按照本规定要求，结合本区（县）的实际情况，制定相应的实施细则。

十、本规定自发布之日起生效，有效期为5年。原《进一步规范上海市中小学接受捐资助学暂行规定》（沪教委财〔2003〕99号）不再使用。

附件2

捐 赠 协 议（参考文本）

甲方（捐赠人）：（可补充相关信息）
乙方（受赠人）：（可补充相关信息）
为支持教育事业发展，甲、乙双方经友好协商，达成以下捐赠协议：

一、甲方自愿无偿向乙方捐赠资金                            、物品（名称、数量、价值人民币）                            ，用于                                                            。

甲方承诺本捐赠资金、物品是其有权处分的合法财产。

二、乙方将严格按照国家及上海市相关规定要求接受、使用和管理本捐赠资金或物品。

乙方承诺严格按照国家及上海市相关规定和捐赠人的意愿使用捐赠资金或捐赠物品，为捐赠人查询捐赠资金或物品的使用、管理情况提供条件。

三、双方确定，对违反本协议的行为，将按有关规定处理。

甲方代表（签章）                    乙方代表（签章）
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