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普陀区职业教育发展行动计划

（2011－2015年）

根据《普陀区中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》、《普陀区教育事业发展“十二五”规划》，为加快普陀区职业教育发展，特制定本行动计划。

一、指导思想

要坚持以就业为导向，推动职业教育改革创新，提升职业教育内涵，改革职业教育人才培养模式，增强职业教育的吸引力，建立适应区域经济社会发展需求的职业教育体系，推进普通教育与职业教育的开放、渗透、共享。坚持职业教育与职业培训并举，为区域经济社会发展培养一批有知识、有技能、能发展的实用型人才。
二、行动目标

1、探索构建适应区域经济社会发展需求、学历教育与职业培训并举、校企密切合作的现代职业教育体系。 
2、积极推进职业学校与专业建设“254”工程，支持2—3所中等职业学校创建国家级示范学校。引导职业学校以专业建设为核心，制定和实施专业结构布局优化调整方案，打造5—8个特色鲜明并具有示范引领作用的市级精品专业。以人才培养模式创新为重点，着力推进校企合作、工学结合，推进4—6个职业教育创新实践基地的建设与管理。

3、促进普职渗透，利用高中教育资源，推进职业学校发展。利用职业教育资源，为素质教育提供课外实践基地。

三、主要任务

（一）区域职业教育建设

1、职业教育联盟建设计划

建立区域职业教育联盟，形成政府部门、行业企业、职业教育院校（机构）合力。构建有区域特色的专业建设与企业支撑体系，构建培训、提升、共享一体的师资服务平台，构建实习实训、职业体验、社会服务的合作共享机制。

2、职业学校建设计划

（1）支持2—3所办学特色鲜明、教学质量优良、规模较大的中等职业学校争创国家中等职业教育改革发展示范校。

支持上海信息技术学校，发挥其在全国、上海的专业建设、特色教育的综合影响力，在2011—2012年完成国家中等职业教育改革发展示范校建设。

促进曹杨职校加强师资队伍建设、提升专业影响力、扩大办学规模，充分发挥区域职前职后教育中心的功能，争取创建国家级示范校。
（2）鼓励区域内中等职业学校与高等院校结对合作，共建示范性专业或骨干专业，招收中高职贯通学生。

（3）鼓励中等职业学校和大中型企业合作办学。依托华谊集团、良友集团、上海电气集团等支持，共同促进上海信息技术学校、上海市贸易学校、上海市春晖职业技术学校等校的建设与发展。

（4）促进普职渗透，积极开展中小学生“职业体验教育”，利用各中职校实训实习资源，逐步予以推广。
3、职业教育师资队伍建设提升计划

（1）加快职业教育师资队伍建设。通过引进、培养，提升职业教育教师的学历层次与职称层次。依托高校、区教育学院、区业余大学和相关行业企业，培训100名专业教师、100名班主任、100名培训机构管理干部。自2011年起，每年开办1-2个区级专题培训班。

（2）建设专兼职结合的“双师型”教学团队，企业专业人才力争占专任教师比例30%左右。对从行业聘任的教师进行全员培训，制定相应选聘、师训、管理制度。

（3）培养20名“双师型”教师进入市、区名师队伍，2011年制定培养选拔工作计划并开始实施。自2012年起，设立职业教育“双师型”名师工作室，开展示范带教工作，每两年一轮，每个工作室5-8人。

（4）建立职业教育专、兼职教师人才共享机制。构建区级中高级专业师资、中高级技师、优秀班主任人才资源库，共享人力资源信息，促进校际柔性流动。

4、校企合作推进计划

（1）建立校企合作机制。积极推进优质职业教育资源整合，以区职业教育联盟为载体，建立由政府部门、职教院校（培训机构）、企业单位等共同组成的区域职业教育校企合作指导组织，形成校企合作与实训实习工作协作机制，加强指导服务，促进合作交流。

（2）加强校企合作基地建设。制定区校企合作基地运作规范，根据骨干专业建设和学生发展需要，建立若干个校企合作基地，开展区示范性基地的争创，提高基地建设的实效性。

（3）鼓励职业学校在校内实施“订单式”人才培养计划，在企业举办“工学兼顾型”教学班，为中小企业的职工教育培训提供服务。

5、服务社会合作联动计划

（1）充分发挥职业教育实训中心服务社会的功能。推进市级开放实训中心和学校实习实训室建设，完善管理制度、运行制度、经费保障制度。打破部门、行业、学校界限，面向社区、企业、中小学校，开放职业教育资源。充分发挥职业教育实训中心教学、培训、观摩见习、技能鉴定和技术服务等多方面功能。

（2）发挥职教资源优势，开展创新教育。在职业教育实训中心、校企合作基地基础上，与高校、企业共建4—6个区级职业教育创新素养实践基地，培养创新型实践人才。

（3）创新职业教育的发展模式，完善职业启蒙教育。加强职业启蒙教育基地建设。面向全区中小学生，开展职业知识启蒙、职业情景体验、职业技能习得、职业生涯设计四大系列的职业启蒙教育实践活动。

（二）以曹杨职校为载体的区现代职前职后教育中心建设

加强区现代职前职后教育中心建设，提高辐射能力，服务区域经济发展、服务区域职业教育建设、服务学生创新素养培养。
1、进行专业设置与结构调整，优化专业布局

调整与优化专业布局，加强烹饪、会展服务与管理、酒店服务与管理、汽车运用与维修、物流服务与管理等学校专业建设。其中，酒店服务与管理、会展服务与管理、中餐烹饪三个专业争创市级精品专业。

2、打造“双师型”专业教师团队，提升师资队伍整体水平

加强与高校和企业的合作，培养“双师型”专业教师队伍。完善各级各类岗位管理及评价机制，加强在岗教师继续培训和教师梯队建设。

3、加强基础设施建设。完善开放式实训中心建设，拓展实训中心实训、技能鉴定、社会服务等功能，提高实训中心运行绩效。围绕区域产业布局调整和新兴产业发展，新建1—2个实训项目。 

4、加强校企合作，开发培训市场。以多种形式，开展面向社会的职业技能培训、面向企业的订单式培训、面向劳动力市场的城镇就业与再就业培训等。

四、管理与保障

1、组织保障

进一步发挥职业教育联席会议在区域职业教育发展过程中的统筹协调作用。依托区域职业教育联盟，建立区职业教育德育与教学协作会、实训指导与校企合作协作会、技师培训中心等协作组织，形成政府部门、行业企业、职业教育院校（机构）共同推进职业教育发展的合力。

2、经费投入与评估表彰

对区域职业教育的发展、协调提供必要的财力保障。建立职业教育专项评价标准，开展评估督导工作。建立专业建设、师资队伍建设、学生管理方面的评价表彰机制。

